《NATURE》导师指南（上）
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在任何领域，职业生涯的早期有没有一位好导师，是成功或失败的分水岭。Adrian Lee, Carina Dennis 和Philip Campbell仔细研究了怎样才能成为一位好导师。

年轻的科学家如何指导学生，可能是实验室各种活动中最不被关注的，然而，这却应当得到充分的重视。基于这一前提，《自然》杂志专门设立了“好导师奖”，以表彰科学领域的创造性指导工作。事实上，什么样的指导才是好的科学指导，人们并没有给出具体的定义。本文试图从《自然》杂志“好导师奖”的评选情况，为好的科学指导的具体内涵提供一些观点和素材。所有这些评选都是在某个国家或某个区域举办的。去年的“好导师奖”评选是在澳大拉西亚（译者注：泛指澳洲、新西兰及附近南太平洋诸岛）。之前在英国也进行过评选，下一年度的评选将在南非举行。

人们对在澳大拉西亚进行“好导师奖”评选反应非常热烈。超过70组的“受指导者”提交了他们在导师指导下取得的成果，并阐述了他们的导师之所以优秀的理由，每位被提名的导师也同时各自陈述了他们是如何开展指导工作的。尽管评委们是评审论文和科研基金申请的专家，经验非常丰富，但因为候选人的素质与水平非常高，以至于评委们表示这是他们所经历的最难的评估工作之一。最后，有两位导师获此殊荣。

不论是在澳大拉西亚还是在英国，候选人的申报材料里蕴藏着丰富的资源，从中可以让我们深入思考：什么样的指导才是好的科学指导。本文详尽展示了这些思考，引用了从数百封推荐书里挑选出来的引语和例子。其中所强调的好导师的特质，汲取了350多名科学家的观点的精华。这些科学家或是“好导师奖”候选人或是推荐他们的受指导者。

我们希望这篇文字对即将开始导师生涯的年轻科学家有些帮助，无论他是作为博士生导师，还是担任科研团队的领导。而且，其他读者也可以从中受益，比如那些已经颇有建树的

团队领导和资深导师，可以从中研究和理解构成好导师的要素，反思自己的实践，并决定改进自己的指导方式。你的学生将是最终的受益者，而且由于该项评选产生的好导师的持久和广泛的影响，整体上对科学事业的发展也一定有所促进。
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本文中所有引语都引自《自然》杂志“好导师奖”评选材料。其中既有受指导者推荐信里的陈述，也有被推荐导师自己的表达。由于显而易见的理由，他们每个人都被隐去了姓名。

终身导师

“毫无疑问，M认为她与他人的交往是终身性的。她经常与以前的学生、博士后等保持联系。即使她没有再直接帮助他们，她仍经常对他们的活动保持关注，并常传达一些她相信他们会有兴趣或对他们有用的信息。她真诚地把她以前的学生和博士后当作大家庭的一员。”

    许多受指导者开始时是导师的学生，但最后成为能够很好支持他的同事。但杰出导师与优秀指导员的最明显的区别在于，是否对学生的学术事业有特别的关注。导师对学生或年轻同事的事业所给予的关心和支持，自然而然地，使大多数导师成为了终身导师：他们的建议会继续被珍视，师生友谊不断发展，师生关系持续维系。

   “对我来说，指导员和导师是有区别的。跟着导师，你可以发现你不仅仅是一个有研究项目的学生，而且未来的事业也一直有导师在前头引导。”

个性

热情

“首先，最重要的是导师对科学极其热情。她吃饭、睡觉甚至呼吸，每时每刻都在思考科学。她的那份热情绝对具有感染力，这在她的实验室里创造了一种精彩的氛围。”

“指导的本质就是，你必须一次次向每位新来的年轻人解释或讲授一些核心概念。每次，我必须让博士后们觉得这是我第一次解释这个概念；每次，我必须要在讲授过程中产生火花，以激发学生们去寻求更多知识。有时，要保持‘时时有灵感’确实很难；但如果我做不到，我就觉得自己不应该再当导师。正如一位睿智的老朋友曾经对我说过，‘切记，学生们总是在同一年龄段，而你却慢慢变老！’你必须理解这一点。”

激情、热情和积极是受指导者推荐信中出现最多的词汇。然而我们能否培养出这些特质是有争议的。我们的经验是，你对学生的研究同对自己的研究一样热情是很重要的。如果你不这样做，你如何知道学生是否在作正确的项目？如果你对他们的项目没有热情，那么你又如何恰当地支持他们？这对行政管理者也应该是个教训。行政管理者有时会临时给学生安排项目和导师，而不是真正考虑学生或者事实上也可称为工作人员的需要。”

敏感

“当事情出错时，找出原委是很重要的。可能是个人原因（如疾病、关系破裂）导致了令人不快的判断或结果。尽管我无法对个人问题提供解决方案，但我可以倾听，并提供建议或方向，给予支持。”

这段话不言而喻。还有许多例子可以说明，导师应对他们所负责的环境及变化非常敏感，并表现出同情和理解。当学生或同事行为不同寻常，或没有进步，一定是有理由的。导师需要倾听和给予支持。许多导师对受指导者的需求非常敏感，尽管从严格意义上说，他对某些问题也可能不是很专业，例如如何寻求工作和家庭责任的最佳平衡；如何应对从国外移居到此地的文化适应问题；如何在一个并不那么热情的文化氛围中建立自信；或者如何在种族歧视或者性别歧视出现时，进行反抗。

“M知道保持工作和生活的平衡也是很重要的。她使有年幼小孩的博士后可以灵活地安排在实验室工作的时间。实验室的负责人支持研究人员同家人在一起，但仍给予其发展自己事业的机会，这让那些年轻的科学工作者很受鼓鼓舞。”

欣赏个体差异

“重要的是要允许个体差异。我的一些学生同事在设计一系列至关重要的实验时一丝不苟，这是很必要的。但我还认为，其他实验，在一个相同的成功率上，还需要有勇气去冒险，可能会因此把少数至关重要的实验搞砸了，但却会从中立即明白什么应该做，什么不应该做。有些时候允许两种方法是困难的，但却是必要的。”

我们每个人的工作方式和动机都是不同的。显而易见，学生们非常赞赏那种精心安排发展活动来提高和扩大他们个人实力的能力。我们需要特别的努力来理解和对待团队中的每一个人。不论你多么想那位学生或年轻同事去为那个项目工作，有时候你必须从学生的角度帮助他们来确立适合他们自身的职业发展方向。

“并不是每个人都想成为卓越的科研人员。有些人的特长使他们更适合其他职业。鼓励年轻人进行一种不适合他们或他们认为压力大或无趣的职业是没有丝毫意义的。所以我认为，有时候，需要鼓励他们朝其它方向发展。”

尊重

“不论她的同事是在读PH.D还是做Fellow Professor，她一视同仁地给予尊重。这样其实就激发了她的合作者的自信心。”

我们悲哀地看到，实验室里存在这样的现象，博士生被视为额外的劳动力，而不是真正的合作者。尽管导师很成功，也好意地提供了科研经费，但这些学生永远得不到在“好导师奖”评选材料中所描述的那种令人鼓舞的氛围中工作的满足感，而导师自己也永远无法得到真正的尊重。

无私

“他十分乐意分享他自己的想法，看到别人成功很开心。这不仅激励着我，也激励了整整一代年轻的科学工作者。”

“最重要的，导师没有智力上的妒忌。她经常很开心地看到其他人的成功，把他们推到聚光灯前，自己却站在幕后。”

有些重要的大型科研小组的领导更多地关注使用集体力量来提升他们自己的科学地位。让你的学生或同事采用你的一些想法后又另外在别的项目上自己干，而你也不计较并愿意他们得到荣誉。这样的事做来不容易，但却是值得赞赏的。让他们成为主要作者，尽管想法是你的，你又失去什么呢？ 

“他没有任何戒备之心。这对我非常重要。有几次我发表的论文内容涉及到他工作的某些重要方面，他帮助我去说清楚那些问题，并且支持我发表它们。”

“我认为导师要为他们的年轻同事制订宏大的（控制）计划是太容易了。但重要的是，导师要克制描绘整幅图画的欲望，要学会理解他的同事，以及如何帮助他们完成梦想。”

“我们经常听到，她已经为一名博士后在国际学术会议中争取了发言机会，而不是让自己发言，因为她知道被认识的价值，特别是考虑到我们与北美和欧洲的空间距离。”

支持他人而不是自己

“M很乐意去指导在科学领域有所创新的人，即使不是他的学生，他仍然悉心指导。这种做法超越了自我，与服务于科学发展的动机相一致。”

一位好导师的影响力应该远远超越他自己的领域。评选材料中导师支持自己课题组之外的学生的例子比比皆是。在一些导师奖推荐材料中，受指导者和导师从来没有真正在一个实验室工作过，但学生们在生活和工作中却受到那些优秀导师的点拨。

教学与交流

“对于许多本科生而言，M的激情是非常有感染力的，毫无疑问，导师对于某个主题的想法和表达，激起了我对这个领域的浓厚兴趣。”

所有高校都存在着研究与教学的紧张关系。其实这两个方面并不是相互排斥，而是可以同时获得成功。有许多导师在科研指导和教学工作两方面，都堪称模范。许多学生在毕业后成功地继续了自己的科研事业，并在科学上获得了国际声誉，但如果在学生时代那些后来成为他们导师的教授没有给他们授过课，他们可能就不会朝着那条科研之路走下去。

高校行政管理者需要记住，让顶尖科学家为本科生上课或开讲座，对增加研究生的数量是很有好处的。年轻有为的科学工作者应该投入精力到教学中，以鼓舞和吸引未来的研究生。好导师应该鼓励学生刚开始博士课程时候就尝试教学工作，不仅可以增加收入，更重要的是可以发展一些对他们长期有益的技能。

许多优秀导师同时也是优秀的沟通者，他们良好的表达不仅传播科学知识本身，也向学校学生或当地社团的民众传递对科学的热情。语言表达和沟通的才能，并非人人都具备。如果沟通或表达方面做得不好，对受众则是一种损失。优秀导师赞赏那些有助于提高表达能力和沟通技巧的训练，鼓励学生和年轻同事们发展这些技能。

“我在一个小乡镇里读高二时，第一次遇到M。澳大利亚皇家化学研究院委派M到维多利亚各地区去开展“化学秀”。我记得那些爆炸，整个展台到处都是成堆的泡沫，M假装不知道他周围的情形混乱。就是从这时开始，我对化学感兴趣了。”

“学生们需要在许多不同的论坛上谈论他们的研究工作。参加会议是非常重要的，因为他们有机会去和其他研究人员讨论并形成新想法。另外，学生应该有机会用通俗易懂的非专业词汇去讨论他们的工作，无论讨论对象是父母、老师还是医生、护士，就像S教授所做的那样。”

指导工作的技巧

在受指导者的报告和导师们对自己指导工作的反思中，我们发现许多关于促使好导师们成功的指导方式的描述。这里再次列出这些技巧，给那些从事科研的人们就如何提高导师工作质量提供思考。这里没有神奇的公式，只是一些简单的例子，但受指导者认为这些指导方式对他们极为有效。

让人找得到：门总是敞开的

“首先，她的门总是敞开着，甚至是在她退休时，她也从来没有说过‘晚一点过来’。我非常欣赏这种本事。我一直很惭愧自己因为忙于行政事务，以至于不能经常答应学生的约见。M通常把同学生的学术讨论放在第一位。”

“尽管他通常时间安排很紧（当我是他的学生时，他担任系主任）。但在我的印象中，他从来没有取消过一次约见” 

“M总是很容易让人找到，她经常清楚地告诉学生们，与其他事情相比，她更愿意同他们谈论科学。”

所有评选材料都表达了这样一个观点：即受指导者最赞赏的是他们可以经常找到导师。尽管导师们承担着超负荷的工作，并且职责重大，但他对学生总是敞开大门。好导师总是愿意倾听学生们的问题，并立即回答他们的紧急诉求。学生们对导师能够在20分钟内就回复他们的邮件、仅用两天就对他们的研究方案提出意见，感到惊奇。 

除了 “经常敞开门”，许多导师还定期组织讨论会。令人印象深刻的是，导师会留出一整天时间，先同课题组的每一位成员分别见面半小时，随后是全体成员参加的讨论会，一天快结束时，大家边喝饮料边讨论。这一天的每个时段都是预先安排好的，便于学生早做准备，导师也避免在当天参加其他会议。平时每天上午或下午的茶歇时间也是师生讨论的好机会。在这样的讨论会中，导师鼓励大家认真分析和思考实验不成功的原因及解决办法，而不是因为对之无能为力就放弃它们。确实，大家普遍感觉到分析失败同分析成功同样重要。

灵感和乐观

“当你因为项目没有丝毫进展而耷拉着脑袋去M的办公室时，那种种的困难使你底气不足。然而，当你从那里离开时，你已经信心满满，心中的许多疑难问题已迎刃而解。”

“很多时候，我走进她办公室，还觉得可能会浪费时间，然而，十分钟后，我走出来，满面微笑，坚信那先前看来是很糟糕的结果，其实正是我所需要的。”

“从走进办公室的垂头丧气、充满挫败到走出办公室时的充满灵感和豁然开朗”，这是受指导者与杰出导师互动的特点。评选材料中还有许多类似的评论。好导师应该具有乐观的品质，包括：对科学的理解、研究的宽阔视野，以及深信事先没有预期的结果通常是最有趣并且有助于指向和形成新颖的思路。
导向与自我导向的平衡

“在指导学生科研时，M既给出课题研究的基本方向和方法的导向，又使学生能自己探索方向，去发现和表达新思路、新方法，并使两者之间保持正确的平衡。导师事无巨细地“管”学生，认为实验室中的科研工作必须按固定模式进行，有可能阻碍学生的创新思维。”

“一方面，导师对于科学的敏锐感觉会使他们对学生有前途的想法给予鼓励，另一方面，导师也有很强的能力来识别学生科研工作进程当中的‘死胡同’。”

到底要给予学生多少指导，是一个具有挑战性的问题。许多评选材料指出，对学生的指导要保持合理的平衡。事实上，无论是那些过于微观管理的指导模式，还是放任学生自由研究、让学生自己从错误中学习的指导模式，都有许多负面的评论。

让年轻的研究人员自由地驰骋自己的想法，但是在他们脱离轨道时很委婉地把他们引回来，这是有技巧的，但如何发展这种技巧，尚无定论。如果你能意识到这一点，或许可以让你有所改变。你把自己放在这个“导向-自我导向”量表的哪个地方？

导向-自我导向

有指导的独立科研和科学创造力

微观管理                    独自探索
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“他总是以提示的方式给出建议，使我们能够自己去领悟并判断它们是否有价值。事后回顾，我意识到这是一个有意为之的策略，是为了鼓励独立思考和批评性思维。作为一名博士生，M给我的感觉，我就像是他的合作者。这也许是我从M身上学到的最重要的功课，我也把这应用于我自己的研究团队，尽可能提供这样一个环境，鼓励和促进学生来遵循他们自己的想法和判断。” 

一个特别的挑战是：即使你打算鼓励独立研究，你又如何培养科研的创新性？

“如果我采用项目从未用过的两种试纸进行实验， M不会说‘别这么干，还是按原计划做’，而是会问我为什么那是个好实验，并对我能多角度思考这个实验项目表示赞赏。”

“当你的想法没有结果，导师不是批评你，而是鼓励你从可能已经发生的错误中学习，继续探索其他科研途径。这种‘自由决策的环境’，允许一个人尝试去采用有挑战性的技术，并知道你做这样的尝试不会有人对你‘刮鼻子’”。

提问和倾听的艺术

“她总是会提出一个又一个问题，但本意不是为了冒犯你，而是因为任何事情都不能只看表相，如果你更深入地研究，就会获得更多的见解。M也从来不将她的意志强加于人，但她一直坚持不懈地问问题直到答案浮出水面。”

在一些帮助年轻学者成为更好的小组导师的拓展培训活动中，有一项训练，即不是简单地给予答案，而是通过提问的方式回答学生的问题，来引领学生获得答案，并更好地理解自己正在学习什么。同样，当你开始指导你的博士生和年轻同事时，也理应如此。

“导师不是直接给我主意，而是问出正确的问题，让我可以形成自己的理论和想法。”
可以通过训练获得这种技能，虽然很费时间。这种技能得到受指导者的高度评价，认为它与认真倾听同样重要。”

“一个难题隐含着很多问题。尽管她懂得更多，她还是会耐心倾听，引导被指导者更全面地理解这些问题。而对于那些暗藏‘陷阱’的简单问题，她通常并不给出直接回答，但最终会对所有事实形成更合理的解释。这是她的做法和特点。”

广泛阅读和包容并蓄
“作为一名新的助理教授，我自己已有年轻的研究生，我欣赏M培养学生经常阅读文献和探索自己研究兴趣之外的事物的好习惯。我希望我可以以一种类似低调的方式来指导我的学生，就像M鼓励我的那样。”

“通常，M将最新和最热门的论文放在我桌子上，附带一张热情洋溢的纸条，不仅表达了她自己对该领域的热情，而且激起了我的兴趣。”

与时俱进，阅读最新的科学文献，能够很好地提升自己的科学思路。广泛阅读自己领域之外的东西，是许多杰出导师的一个鲜明特色。在小组会议或个别讨论时有意识地使用关键论文作为讨论的基础，或者如前文提及的那样不定期的放下复印件，让受指导者们分享这些文献，这样的策略深得受指导者们的赞赏。这样做虽然很花时间但却是值得的。

“对于一位享有国际声誉的有活力的科学家，我发现她思想非常开放，她鼓励我进行不同渠道的研究，哪怕这个研究不是她的专业领域之内的（如果需要的话，M非常愿意在新的研究领域学习新东西，以便能很好地提供智力支持）。”

大多数研究人员在进行科研时都有其各自的偏好。有些时候, 学生或同事会发现自己领域中的一些教条和限制是可以被挑战的。此时，你需要开放思想，接受来自所有其他学科领域的观点和解决方案。要有勇气做好准备去接受错误，承认错误，钻研你从未考虑过的新方法，如果学生是对的，要称赞你的学生，因为是他使你找到新的突破口。”

     最初的项目

“确保所有学生都至少有一个能产生相关结果的项目。有风险的研究工作（如制造一个引起轰动的鼠标）需要再给一些容易产生结果的研究工作来使之平衡。”

评选材料的一些观点突出了这类正确的平衡。学生在做第一个项目之初，因缺乏相关的经验而无法做判断或决定。一位受指导者使大家关注到这个事实，在博士项目的开始阶段，导师在这个领域所拥有的知识远超过学生，但到博士项目结束阶段，学生在这个领域的知识，可以使他成为这个专题的老师。在研究生工作委员会工作的读者可以发现：如果导师将自己在研项目中需要解决的关键问题，交给学生作为最初的项目，显然难度过高。许多受指导者认为导师给予一个恰当的项目是他们最后成功的一个关键因素。

科研以外的生活

“M经常鼓励我别忘了去嗅一嗅玫瑰的香味。我经常记得她告诉我，作为一名一年级的博士生，除了科研以外，我还需要进行的其他活动。由于他的建议，我的生活变得更有乐趣了。”

这不是一个广泛的现象，但对于接受到这个建议的人来说却有一种积极的意义。

庆祝

“当有人第一次提出一个新颖的观点或他自己的实验思路，这在实验室里是值得大家庆祝的，对大多数年轻的科学家们来说它具有里程碑的意义。”

我们通常对庆祝和奖励成功的重要性有所忽略。其实这对于个人而言是非常鼓舞人心的，亦可促进科研团队的建设。所有的导师都可以采用这种策略，尽管因为个性因素，庆祝的方式可以不同。

这里的指导原则是，庆祝无论大小，都应该是一个强有力的、鼓舞人心的活动。在评选材料中所列出的庆祝活动，可以挑战你的想象力，如：校外午餐，对提交的博士论文给予评估，早上吃蛋糕或下午喝茶，在导师家里烧烤，毕业后的鸡尾酒聚会。

（资料来源：《NATURE》2007年6月14日第447期，樊智强、包一敏、陆德梅、胡玲琳 译）

